
2015-2016学年浙江省杭州市启正中学九年级（上）月考数学试

卷（10月份）

一、仔细选一选（本题有 10个小题，每小题 3分，共 30分）
1．函数 y=x2﹣4的图象与 y轴的交点坐标是（ ）

A．（2，0） B．（﹣2，0） C．（0，4） D．（0，﹣4）

2．将抛物线 y=﹣x2向左平移 2个单位后，得到的抛物线的解析式是（ ）

A．y=﹣（x+2）2 B．y=﹣x2+2 C．y=﹣（x﹣2）2 D．y=﹣x2﹣2

3．如图，AC、BD相交于点 O，下列条件中能判定 CD∥AB的是 （ ）

A． B． C． D．

4．将量角器按如图摆放在三角形纸板上，使点 C在半圆上．点 A、B的读数分别为 86°、
30°，则∠ACB的大小为（ ）

A．15° B．28° C．30° D．56°

5．如图，△ABC中，CE交 AB于点 D，∠A=∠E，AD：DB=2：3，AB=10，ED=5，则
DC的长等于（ ）[来源:学_科_网]

A． B． C． D．



6．如图，圆上有 A、B、C、D四点，其中∠BAD=80°，若弧 ABC、弧 ADC的长度分别为
7π、11π，则弧 BAD的长度是（ ）[来源:学&科&网]

A．4π B．8π C．l0π D．15π

7．已知二次函数的图象（﹣3≤x≤0）如图所示．关于该函数在所给自变量取值范围内，下列
说法正确的是（ ）

A．有最大值 1，无最小值 B．有最大值 1，有最小值 0
C．有最大值 1，有最小值﹣3 D．有最大值 0，有最小值﹣3

8．二次函数 y=a（x﹣4）2﹣4（a≠0）的图象在 2＜x＜3这一段位于 x轴的下方，在 6＜x
＜7这一段位于 x轴的上方，则 a的值为（ ）

A．1 B．﹣1 C．2 D．﹣2

9．如图，把一个斜边长为 2且含有 30°角的直角三角板 ABC绕直角顶点 C顺时针旋转 90°
到△A1B1C，则在旋转过程中这个三角板扫过的图形的面积是（ ）

A．π B． C． D．

10．如图，已知点 A（4，0），O为坐标原点，P是线段 OA上任意一点（不含端点 O，A），
过 P、O两点的二次函数 y1和过 P、A两点的二次函数 y2的图象开口均向下，它们的顶点
分别为 B、C，射线 OB与 AC相交于点 D．当 OD=AD=3时，这两个二次函数的最大值之
和等于（ ）



A． B． C．3 D．4

二、认真填一填（本题有 6个小题，每小题 4分，共 24分）
11．已知线段 a=1，b=2，则 a，b的比例中项线段长等于 ．

12．如图，在△ABC中，DE∥BC，若 AD=3，DB=5，DE=3.3，那么 BC= ．

13．一条排水管的截面如图所示，已知排水管的半径 OA=1m，水面宽 AB=1.2m，某天下雨
后，水管水面上升了 0.2m，则此时排水管水面宽 CD等于 m．

14．如图，已知 A，B，C，D是⊙O上的四个点，AB=BC，BD交 AC于点 E，连接 CD、
AD．若 BE=3，ED=6，则 AB= ．

15．在 Rt△ABC中，∠C=90°，BC=3，AC=4，点 P在以 C为圆心，5为半径的圆上，连结
PA，PB．若 PB=4，则 PA的长为 ．



16．△ABC中，BC=18，AC=12，AB=9，点 D，E分别是直线 AB，AC上的两个点，AE=4．若
由 A，D，E构成的三角形与△ABC相似，则 DB的长为 ．

三.解答题

17．如图，在△PAB中，C，D分别为 AP，BP上的点，若 = = ，AB=8cm，求 CD的

长．

18．已知抛物线 y=﹣x2+mx+n经过点 A（1，0），B（O，﹣6）．
（1）求抛物线的解析式；
（2）求此抛物线与坐标轴的三个交点所构成的三角形的面积．

19．如图，点 E是矩形 ABCD中 CD边上一点，△BCE沿 BE折叠为△BFE，点 F落在 AD
上．

（1）求证：△ABF∽△DFE；

（2）若△BEF也与△ABF相似，请求出 的值．

20．（1）如图，EF是⊙O的直径，请仅用尺规作出该圆的内接正方形 ABCD，要求所作正
方形的一组对边 AD、BC垂直于 EF．（见示意图；不写作法，但须保留作图痕迹）；
（2）连接 EA、EB，求出∠EAD、∠EBC的度数．

21．如图，在⊙O中，AB，CD是两条直径，M为 OB上一点，CM的延长线交⊙O于点 E，
连结 DE．
（1）求证：AM•MB=EM•MC；



（2）若M为 OB的中点，AB=8，DE= 时，求MC的长．

22．某市政府大力扶持大学生创业，李明在政府的扶持下投资销售一种进价为每件 20元的
护眼台灯．销售过程中发现，每月销售量 y（件）与销售单价 x（元）之间的关系可近似的
看作一次函数：y=﹣10x+500．
（1）设李明每月获得利润为 w（元），当销售单价定为多少元时，每月可获得最大利润？
（2）如果李明想要每月获得 2000元的利润，那么销售单价应定为多少元？
（3）根据物价部门规定，这种护眼台灯的销售单价不得高于 32元，如果李明想要每月获得
的利润不低于 2000元，那么他每月的成本最少需要多少元？
（成本=进价×销售量）

23．在平面直角坐标系 xOy中，矩形 ABCO的顶点 A、C分别在 y轴、x轴正半轴上，点 P
在 AB上，PA=1，AO=2．经过原点的抛物线 y=mx2﹣x+n的对称轴是直线 x=2．
（1）求出该抛物线的解析式．
（2）如图 1，将一块两直角边足够长的三角板的直角顶点放在 P点处，两直角边恰好分别
经过点 O和 C．现在利用图 2进行如下探究：
①将三角板从图 1中的位置开始，绕点 P顺时针旋转，两直角边分别交 OA、OC于点 E、

F，当点 E和点 A重合时停止旋转．请你观察、猜想，在这个过程中， 的值是否发生变

化？若发生变化，说明理由；若不发生变化，求出 的值．

②设（1）中的抛物线与 x轴的另一个交点为 D，顶点为M，在①的旋转过程中，是否存
在点 F，使△DMF为等腰三角形？若不存在，请说明理由．



2015-2016学年浙江省杭州市启正中学九年级（上）月考

数学试卷（10月份）
参考答案与试题解析

一、仔细选一选（本题有 10个小题，每小题 3分，共 30分）
1．函数 y=x2﹣4的图象与 y轴的交点坐标是（ ）

A．（2，0） B．（﹣2，0） C．（0，4） D．（0，﹣4）
【考点】二次函数图象上点的坐标特征．

【分析】抛物线 y=x2﹣4与 y轴的交点的横坐标为 0，故把 x=0代入上式得 y=﹣4，交点坐
标是（0，﹣4）．
【解答】解：把 x=0代入 y=x2﹣4，得 y=﹣4，则交点坐标是（0，﹣4）．
故选 D．
【点评】本题考查了函数图象上的点的坐标与函数解析式的关系，及与 y轴交点的坐标特点．
[来源:学科网 ZXXK]

2．将抛物线 y=﹣x2向左平移 2个单位后，得到的抛物线的解析式是（ ）

A．y=﹣（x+2）2 B．y=﹣x2+2 C．y=﹣（x﹣2）2 D．y=﹣x2﹣2
【考点】二次函数图象与几何变换．

【专题】动点型．

【分析】易得原抛物线的顶点和平移后新抛物线的顶点，根据平移不改变二次项的系数用顶

点式可得所求抛物线．

【解答】解：∵原抛物线的顶点为（0，0），
∴新抛物线的顶点为（﹣2，0），
设新抛物线的解析式为 y=﹣（x﹣h）2+k，
∴新抛物线解析式为 y=﹣（x+2）2，

故选 A．
【点评】考查二次函数的几何变换；用到的知识点为：二次函数的平移不改变二次项的系数；

左右平移只改变顶点的横坐标，左加右减．

3．如图，AC、BD相交于点 O，下列条件中能判定 CD∥AB的是 （ ）

A． B． C． D．

【考点】平行线分线段成比例．

【分析】根据平行线分线段成比例定理对各选项分析判断后利用排除法求解．

【解答】解：A、AO与 DO，BO与 CO不是对应线段，不能判定 CD∥AB，故本选项错误；
B、AO与 CD，AB与 CD不是对应线段，不能判定 CD∥AB，故本选项错误；



C、应为 = ，能判定 CD∥AB，故本选项错误；

D、 = 能判定 CD∥AB，故本选项正确．

故选 D．
【点评】本题考查了平行线分线段成比例定理，根据图形准确找出对应线段是解题的关键．

4．将量角器按如图摆放在三角形纸板上，使点 C在半圆上．点 A、B的读数分别为 86°、
30°，则∠ACB的大小为（ ）

A．15° B．28° C．30° D．56°
【考点】圆周角定理．

【分析】根据圆周角定理可知：圆周角的度数等于它所对的弧的度数的一半，从而可求得

∠ACB的度数．
【解答】解：根据圆周角定理可知：圆周角的度数等于它所对的弧的度数的一半，

根据量角器的读数方法可得：（86°﹣30°）÷2=28°．
故选 B．
【点评】本题考查的是圆周角定理，熟知在同圆或等圆中，同弧或等弧所对的圆周角相等，

都等于这条弧所对的圆心角的一半是解答此题的关键．

5．如图，△ABC中，CE交 AB于点 D，∠A=∠E，AD：DB=2：3，AB=10，ED=5，则
DC的长等于（ ）

A． B． C． D．

【考点】相似三角形的判定与性质．

【分析】先根据题意得出△BDE∽△CDA，再由相似三角形的对应边成比例求出 DC的长即
可．

【解答】解：∵∠A=∠E，∠ADC=∠EDB，
∴△BDE∽△CDA．
∵AD：DB=2：3，AB=10，ED=5，

∴AD= ×10=4，BD=10﹣4=6，



∴ = ，即 = ，

解得 DC= ．

故选 A．
【点评】本题考查的是相似三角形的判定与性质，熟知相似三角形的对应边成比例是解答此

题的关键．[来源:学§科§网 Z§X§X§K]

6．如图，圆上有 A、B、C、D四点，其中∠BAD=80°，若弧 ABC、弧 ADC的长度分别为
7π、11π，则弧 BAD的长度是（ ）

A．4π B．8π C．l0π D．15π
【考点】弧长的计算．

【专题】数形结合．

【分析】由于 、 的长度分别为 7π，11π，则圆的周长为 18π，由∠A=80°，根据圆内

接四边形的对角互补知，∠C=100°，故弦把圆分成 10π和 8π两部分， 是优弧，所以它的

长度是 10π．

【解答】解：∵ 、 的长度分别为 7π，11π，

∴圆的周长为 18π，
∵∠A=80°，
∴∠C=180°﹣80°=100°，

故 = ×18π=10π．

故选 C．
【点评】本题考查了弧长的计算，关键是利用圆内接四边形的对角互补和圆周角与弧的关系

求解．

7．已知二次函数的图象（﹣3≤x≤0）如图所示．关于该函数在所给自变量取值范围内，下列
说法正确的是（ ）



A．有最大值 1，无最小值 B．有最大值 1，有最小值 0
C．有最大值 1，有最小值﹣3 D．有最大值 0，有最小值﹣3
【考点】二次函数的最值．

【分析】直接根据函数图象即可得出结论．

【解答】解：由函数图象可知，当 x=﹣1时，y 最大=1；当 x=﹣3时，y 最小=﹣3．
故选 C．
【点评】本题考查的是二次函数的最值，能根据 x的取值范围利用数形结合求解是解答此题
的关键．

8．二次函数 y=a（x﹣4）2﹣4（a≠0）的图象在 2＜x＜3这一段位于 x轴的下方，在 6＜x
＜7这一段位于 x轴的上方，则 a的值为（ ）

A．1 B．﹣1 C．2 D．﹣2
【考点】抛物线与 x轴的交点．
【分析】根据抛物线顶点式得到对称轴为直线 x=4，利用抛物线对称性得到抛物线在 1＜x
＜2这一段位于 x轴的上方，而抛物线在 2＜x＜3这一段位于 x轴的下方，于是可得抛物线
过点（2，0），然后把（2，0）代入 y=a（x﹣4）2﹣4（a≠0）可求出 a的值．
【解答】解：∵抛物线 y=a（x﹣4）2﹣4（a≠0）的对称轴为直线 x=4，
而抛物线在 6＜x＜7这一段位于 x轴的上方，
∴抛物线在 1＜x＜2这一段位于 x轴的上方，
∵抛物线在 2＜x＜3这一段位于 x轴的下方，
∴抛物线过点（2，0），
把（2，0）代入 y=a（x﹣4）2﹣4（a≠0）得 4a﹣4=0，解得 a=1．
故选 A．
【点评】本题考查了抛物线与 x轴的交点：求二次函数 y=ax2+bx+c（a，b，c是常数，a≠0）
与 x轴的交点坐标，令 y=0，即 ax2+bx+c=0，解关于 x的一元二次方程即可求得交点横坐标．
△=b2﹣4ac决定抛物线与 x轴的交点个数：△=b2﹣4ac＞0时，抛物线与 x轴有 2个交点；
△=b2﹣4ac=0时，抛物线与 x轴有 1个交点；△=b2﹣4ac＜0时，抛物线与 x轴没有交点．

9．如图，把一个斜边长为 2且含有 30°角的直角三角板 ABC绕直角顶点 C顺时针旋转 90°
到△A1B1C，则在旋转过程中这个三角板扫过的图形的面积是（ ）

A．π B． C． D．

【考点】旋转的性质；扇形面积的计算．

【专题】压轴题．

【分析】根据直角三角形的性质求出 BC、AC的长度，设点 B扫过的路线与 AB的交点为
D，连接 CD，可以证明△BCD是等边三角形，然后求出点 D是 AB的中点，所以△ACD



的面积等于△ABC的面积的一半，然后根据△ABC扫过的面积=S 扇形ACA1+S 扇形BCD+S△ACD，
然后根据扇形的面积公式与三角形的面积公式列式计算即可得解．

【解答】解：在△ABC中，∠ACB=90°，∠BAC=30°，AB=2，

∴BC= AB=1，∠B=90°﹣∠BAC=60°，

∴AC= = ，

∴S△ABC= ×BC×AC= ，

设点 B扫过的路线与 AB的交点为 D，连接 CD，
∵BC=DC，
∴△BCD是等边三角形，
∴BD=CD=1，
∴点 D是 AB的中点，

∴S△ACD= S△ABC= × = ，

∴△ABC扫过的面积=S 扇形ACA1+S 扇形BCD+S△ACD，

= ×π×（ ）2+ ×π×12+ ，

= π+ π+ ，

= π+ ．

故选：D．

【点评】此题考查了旋转的性质、直角三角形的性质以及等边三角形的性质，注意掌握旋转

前后图形的对应关系，利用数形结合思想把扫过的面积分成两个扇形的面积与一个三角形面

积是解题的关键，也是本题的难点．

10．如图，已知点 A（4，0），O为坐标原点，P是线段 OA上任意一点（不含端点 O，A），
过 P、O两点的二次函数 y1和过 P、A两点的二次函数 y2的图象开口均向下，它们的顶点
分别为 B、C，射线 OB与 AC相交于点 D．当 OD=AD=3时，这两个二次函数的最大值之
和等于（ ）



A． B． C．3 D．4

【考点】二次函数的最值；等腰三角形的性质；勾股定理；相似三角形的判定与性质．

【专题】计算题；压轴题．

【分析】过 B作 BF⊥OA于 F，过 D作 DE⊥OA于 E，过 C作 CM⊥OA于M，则 BF+CM
是这两个二次函数的最大值之和，BF∥DE∥CM，求出 AE=OE=2，DE= ，设 P（2x，0），
根据二次函数的对称性得出 OF=PF=x，推出△OBF∽△ODE，△ACM∽△ADE，得出

= ， = ，代入求出 BF和 CM，相加即可求出答案．

【解答】解：

过 B作 BF⊥OA于 F，过 D作 DE⊥OA于 E，过 C作 CM⊥OA于M，
∵BF⊥OA，DE⊥OA，CM⊥OA，
∴BF∥DE∥CM，
∵OD=AD=3，DE⊥OA，

∴OE=EA= OA=2，

由勾股定理得：DE= ，

设 P（2x，0），根据二次函数的对称性得出 OF=PF=x，
∵BF∥DE∥CM，
∴△OBF∽△ODE，△ACM∽△ADE，

∴ = ， = ，

∵AM=PM= （OA﹣OP）= （4﹣2x）=2﹣x，

即 = ， = ，

解得：BF= x，CM= ﹣ x，

∴BF+CM= ．

故选 A．



【点评】本题考查了二次函数的最值，勾股定理，等腰三角形性质，相似三角形的性质和判

定的应用，主要考查学生运用性质和定理进行推理和计算的能力，题目比较好，但是有一定

的难度．

二、认真填一填（本题有 6个小题，每小题 4分，共 24分）
11．已知线段 a=1，b=2，则 a，b的比例中项线段长等于 ．

【考点】比例线段．[来源:学§科§网]

【分析】设线段 a，b的比例中项为 c，根据比例中项的定义可知，c2=ab，代入数据可直接
求得 c的值，注意两条线段的比例中项为正数．
【解答】解：设线段 a，b的比例中项为 c，
∵c是长度分别为 1、2的两条线段的比例中项，
∴c2=ab=1×2，
即 c2=2，
∴c= （负数舍去）．

故答案为： ．

【点评】本题主要考查了比例线段．根据比例的性质列方程求解即可．解题的关键是掌握比

例中项的定义，如果 a：b=b：c，即 b2=ac，那么 b叫做 a与 c的比例中项．

12．如图，在△ABC中，DE∥BC，若 AD=3，DB=5，DE=3.3，那么 BC= 8.8 ．

【考点】相似三角形的判定与性质．

【分析】根据线段的和差，可得 AB，根据相似三角形的判定与性质，可得 DE与 BC的关
系，可得答案．

【解答】解；∵AD=3，DB=5，
∴AB=AD+DB=8．
∵DE∥BC，
∴△ADE∽△ABC，

∴ ， ，

BC=8.8，
故答案为：8.8．
【点评】本题考查了相似三角形的判定与性质，利用了相似三角形的判定与性质，题目较为

简单．

13．一条排水管的截面如图所示，已知排水管的半径 OA=1m，水面宽 AB=1.2m，某天下雨
后，水管水面上升了 0.2m，则此时排水管水面宽 CD等于 1.6 m．



【考点】垂径定理的应用；勾股定理．

【分析】先根据勾股定理求出 OE的长，再根据垂径定理求出 CF的长，即可得出结论．
【解答】解：如图：

∵AB=1.2m，OE⊥AB，OA=1m，
∴OE=0.8m，
∵水管水面上升了 0.2m，
∴OF=0.8﹣0.2=0.6m，

∴CF= m，

∴CD=1.6m．
故答案为：1.6．
【点评】本题考查的是垂径定理的应用，熟知平分弦（不是直径）的直径垂直于弦，并且平

分弦所对的两条弧是解答此题的关键．

14．如图，已知 A，B，C，D是⊙O上的四个点，AB=BC，BD交 AC于点 E，连接 CD、
AD．若 BE=3，ED=6，则 AB= 3 ．

【考点】相似三角形的判定与性质；圆周角定理；相交弦定理．

【分析】等弦对等角可证 DB平分∠ABC，证得△ABE∽△DBA，根据相似三角形的性质
可求 AB的长．
【解答】解：∵AB=BC，

∴ = ，

∴∠BDC=∠ADB，
∴又∵∠ABE=∠ABD，
∴△ABE∽△DBA，



∴ = ，

∵BE=3，ED=6，
∴BD=9，
∴AB2=BE•BD=3×9=27，
∴AB=3 ．

故答案为：3 ．

【点评】此题考查相似三角形的判定与性质，圆周角定理，利用圆周角定理得出角相等，证

得三角形相似是解决问题的关键．

15．在 Rt△ABC中，∠C=90°，BC=3，AC=4，点 P在以 C为圆心，5为半径的圆上，连结
PA，PB．若 PB=4，则 PA的长为 3或 ．

【考点】点与圆的位置关系；勾股定理；垂径定理．

【专题】分类讨论．

【分析】连结 CP，PB的延长线交⊙C于 Pʹ，如图，先计算出 CB2+PB2=CP2，则根据勾股
定理的逆定理得∠CBP=90°，再根据垂径定理得到 PB=PʹB=4，接着证明四边形 ACBP为矩
形，则 PA=BC=3，然后在 Rt△APPʹ中利用勾股定理计算出 PʹA= ，从而得到满足条件的

PA的长为 3或 ．

【解答】解：连结 CP，PB的延长线交⊙C于 Pʹ，如图，
∵CP=5，CB=3，PB=4，
∴CB2+PB2=CP2，[来源:Z,xx,k.Com]
∴△CPB为直角三角形，∠CBP=90°，
∴CB⊥PB，
∴PB=PʹB=4，
∵∠C=90°，
∴PB∥AC，
而 PB=AC=4，
∴四边形 ACBP为矩形，
∴PA=BC=3，
在 Rt△APPʹ中，∵PA=3，PPʹ=8，

∴PʹA= = ，

∴PA的长为 3或 ．

故答案为 3或 ．



【点评】本题考查了点与圆的位置关系：点的位置可以确定该点到圆心距离与半径的关系，

反过来已知点到圆心距离与半径的关系可以确定该点与圆的位置关系．也考查了垂径定理和

勾股定理．

16．△ABC中，BC=18，AC=12，AB=9，点 D，E分别是直线 AB，AC上的两个点，AE=4．若

由 A，D，E构成的三角形与△ABC相似，则 DB的长为 6或 或 12或 ．

【考点】相似三角形的性质．

【分析】由 A，D，E构成的三角形与△ABC相似，根据相似三角形的对应边成比例，分四
种情况讨论，即可求得 DB的长．
【解答】解：∵由 A，D，E构成的三角形与△ABC相似，
分四种情况：

①当△ADE∽△ABC时，如图 1所示

= = ，

∴AD= AB= ×9=3，

则 BD=AB﹣AD=6；
②△ADE∽△ACB时，如图 2所示：

，

∴AD= = = ，

∴BD=AB﹣AD=9﹣ = ；

③△ADE∽△ABC时，如图 3所示：

= = ，

∴AD= AB= ×9=3，

则 BD=AB+AD=12；
④△ADE∽△ACB时，如图 4所示：

，

∴AD= = = ，

∴BD=AB+AD=9+ = ；

综上所述：DB的长为：6或 或 12或 ；

故答案为：6或 或 12或 ．



【点评】此题考查了相似三角形的性质．此题难度适中，注意掌握分类讨论思想与数形结合

思想的应用．

三.解答题

17．如图，在△PAB中，C，D分别为 AP，BP上的点，若 = = ，AB=8cm，求 CD的

长．

【考点】相似三角形的判定与性质．

【分析】由相似三角形的判定方法易证△CPD∽△BPA，利用三角形相似的性质：对应边的
比值相等即可求出 CD的长．

【解答】解：∵ = = ，∠P=∠P，

∴CPD∽△BPA，

∴ ，



∵AB=8cm，

∴CD= ×8=6cm．

【点评】此题考查了相似三角形的判定与性质，此题难度适中，注意掌握数形结合思想的应

用．

18．已知抛物线 y=﹣x2+mx+n经过点 A（1，0），B（O，﹣6）．
（1）求抛物线的解析式；
（2）求此抛物线与坐标轴的三个交点所构成的三角形的面积．
【考点】待定系数法求二次函数解析式；抛物线与 x轴的交点．
【分析】（1）把 A，B的坐标利用待定系数法代入 y=﹣x2+mx+n中，求出 m，n的值，从而
求出抛物线的解析式．

（2）求出抛物线与 x轴的交点，再利用三角形的面积公式就可以求出抛物线与坐标轴的三
个交点连接而成的三角形的面积．

【解答】解：（1）∵抛物线 y=﹣x2+mx+n经过点 A（1，0），B（O，﹣6），

∴ ，

解得： ，

∴抛物线的解析式为：y=﹣x2+7x﹣6．

（2）在 y=﹣x2+7x﹣6中令 y=0，
解得 x=6或 1，
则抛物线与 x轴的另一个交点 C是（6，0），
因而 AC=3，

抛物线与坐标轴的三个交点连接而成的三角形的面积 S= 5×6=15．

【点评】本题主要考查了待定系数法求函数解析式，注意数与形的结合是解决本题的关键．

19．如图，点 E是矩形 ABCD中 CD边上一点，△BCE沿 BE折叠为△BFE，点 F落在 AD
上．

（1）求证：△ABF∽△DFE；

（2）若△BEF也与△ABF相似，请求出 的值．

【考点】相似三角形的判定与性质；全等三角形的判定与性质；矩形的性质；翻折变换（折

叠问题）．



【分析】（1）在△ABF与△DFE中的对应角∠A=∠D=90°，∠2=∠1，易证△ABF∽△DFE；
[来源:Z§xx§k.Com]

（2）需要分类讨论：①△ABF∽△FBE；②△ABF∽△FEB时求出 的值．

【解答】（1）证明：在矩形 ABCD中，∠A=∠C=∠D=90°，
又由折叠的性质知△BCE≌△BFE，
∴∠BFE=∠C=90°，
∵∠2+∠3=∠1+∠3=90°，
∴∠2=∠1，
∴△ABF∽△DFE；

（2）解：①当△ABF∽△FBE时，∠2=∠4．
∵∠4=∠5，∠2+∠4+∠5=90°，
∴∠2=∠4=∠5=30°，

∴设 CE=EF=x，则 BC= ，DE= ，

∴DC= ，

∴ = = ；

②当△ABF∽△FEB时，∠2=∠6，
∵∠4+∠6=90°，
∴∠2+∠4=90°，
这与∠2+∠4+∠5=90°相矛盾，
∴△ABF∽△FEB不成立．

综上所述， 的值是 ．[来源:Zxxk.Com]

【点评】本题考查了相似三角形的判定与性质．解答（2）题时，要分类讨论，以防漏解．另
外，解答（2）题时，充分利用了“相似三角形的对应角相等”的性质．

20．（1）如图，EF是⊙O的直径，请仅用尺规作出该圆的内接正方形 ABCD，要求所作正
方形的一组对边 AD、BC垂直于 EF．（见示意图；不写作法，但须保留作图痕迹）；
（2）连接 EA、EB，求出∠EAD、∠EBC的度数．



【考点】正多边形和圆．

【专题】作图题．

【分析】（1）作出八等分点，即可得到圆内接正方形；
（2）求出相应圆心角的度数，根据圆周角等于圆心角的一半，即可解答．
【解答】解：（1）作①EF的中垂线（1分），
②直角的平分线 OD（1分），
③8等分弧，完成正方形（2分）．
（作图（4分），其他方法只要痕迹清楚、正确，同样给分）

（2）连接 OD，OC，

因为 = 圆周，所以∠EOD=360°× =45°，

所以∠EAD=45°× =22.5°．

因为 =3 ，

所以∠EBC=3∠EAD=3×22.5°=67.5°．

【点评】此题结合多边形和圆的关系，考查了基本作图、圆周角与圆心角的关系，是一道基

础题．

21．如图，在⊙O中，AB，CD是两条直径，M为 OB上一点，CM的延长线交⊙O于点 E，
连结 DE．
（1）求证：AM•MB=EM•MC；
（2）若M为 OB的中点，AB=8，DE= 时，求MC的长．



【考点】相似三角形的判定与性质；圆周角定理．

【分析】（1）首先连接 AC，EB，易证得△AMC∽△EMB，然后由相似三角形的对应边成
比例，即可证得 AM•MB=EM•MC；
（2）由 CD是直径，可得∠DEC=90°，然后由勾股定理求得 EC的长，设 CM=x，则 EM=7
﹣x，由 AM•MB=EM•MC；可得方程 6×2=x（7﹣x），解此方程即可求得答案．
【解答】（1）证明：连接 AC，EB，
则∠CAM=∠BEM，
又∵∠AMC=∠EMB，
∴△AMC∽△EMB，

∴ ，

即 AM•MB=EM•MC；

（2）解：∵DC为⊙O的直径，
∴∠DEC=90°，

∴EC= = =7，

∵OA=OB=4，M为 OB的中点，
∴AM=6，BM=2，
设 CM=x，则 EM=7﹣x．
由（1）AM•MB=EM•MC，
得 6×2=x（7﹣x）
解得：x1=3，x2=4，
∴CM=3或 4．

【点评】此题考查了相似三角形的判定与性质、圆周角定理以及勾股定理．此题难度适中，

注意掌握辅助线的作法．

22．某市政府大力扶持大学生创业，李明在政府的扶持下投资销售一种进价为每件 20元的
护眼台灯．销售过程中发现，每月销售量 y（件）与销售单价 x（元）之间的关系可近似的
看作一次函数：y=﹣10x+500．
（1）设李明每月获得利润为 w（元），当销售单价定为多少元时，每月可获得最大利润？



（2）如果李明想要每月获得 2000元的利润，那么销售单价应定为多少元？
（3）根据物价部门规定，这种护眼台灯的销售单价不得高于 32元，如果李明想要每月获得
的利润不低于 2000元，那么他每月的成本最少需要多少元？
（成本=进价×销售量）
【考点】二次函数的应用．

【专题】应用题．

【分析】（1）由题意得，每月销售量与销售单价之间的关系可近似看作一次函数，利润=（定
价﹣进价）×销售量，从而列出关系式；（2）令 w=2000，然后解一元二次方程，从而求出销
售单价；（3）根据抛物线的性质和图象，求出每月的成本．
【解答】解：（1）由题意，得：w=（x﹣20）•y，
=（x﹣20）•（﹣10x+500）=﹣10x2+700x﹣10000，

，

答：当销售单价定为 35元时，每月可获得最大利润．

（2）由题意，得：﹣10x2+700x﹣10000=2000，
解这个方程得：x1=30，x2=40，
答：李明想要每月获得 2000元的利润，销售单价应定为 30元或 40元．

（3）∵a=﹣10＜0，
∴抛物线开口向下，

∴当 30≤x≤40时，w≥2000，
∵x≤32，
∴当 30≤x≤32时，w≥2000，
设成本为 P（元），由题意，得：P=20（﹣10x+500）=﹣200x+10000，
∵a=﹣200＜0，
∴P随 x的增大而减小，
∴当 x=32时，P 最小=3600，
答：想要每月获得的利润不低于 2000元，每月的成本最少为 3600元．
【点评】此题考查二次函数的性质及其应用，还考查抛物线的基本性质，另外将实际问题转

化为求函数最值问题，从而来解决实际问题．

23．在平面直角坐标系 xOy中，矩形 ABCO的顶点 A、C分别在 y轴、x轴正半轴上，点 P
在 AB上，PA=1，AO=2．经过原点的抛物线 y=mx2﹣x+n的对称轴是直线 x=2．
（1）求出该抛物线的解析式．
（2）如图 1，将一块两直角边足够长的三角板的直角顶点放在 P点处，两直角边恰好分别
经过点 O和 C．现在利用图 2进行如下探究：
①将三角板从图 1中的位置开始，绕点 P顺时针旋转，两直角边分别交 OA、OC于点 E、

F，当点 E和点 A重合时停止旋转．请你观察、猜想，在这个过程中， 的值是否发生变

化？若发生变化，说明理由；若不发生变化，求出 的值．

②设（1）中的抛物线与 x轴的另一个交点为 D，顶点为M，在①的旋转过程中，是否存
在点 F，使△DMF为等腰三角形？若不存在，请说明理由．



【考点】二次函数综合题．

【专题】压轴题．

【分析】（1）根据①过原点，②对称轴为直线 x=2这两个条件确定抛物线的解析式；

（2）①如答图 1所述，证明 Rt△PAE∽Rt△PGF，则有 = = ， 的值是定值，不变

化；

②若△DMF为等腰三角形，可能有三种情形，需要分类讨论，避免漏解．
【解答】解：（1）∵抛物线 y=mx2﹣x+n经过原点，∴n=0．

∵对称轴为直线 x=2，∴﹣ =2，解得 m= ．

∴抛物线的解析式为：y= x2﹣x．

（2）① 的值不变．理由如下：

如答图 1所示，过点 P作 PG⊥x轴于点 G，则 PG=AO=2．

∵PE⊥PF，PA⊥PG，∴∠APE=∠GPF．
在 Rt△PAE与 Rt△PGF中，
∵∠APE=∠GPF，∠PAE=∠PGF=90°，
∴Rt△PAE∽Rt△PGF．

∴ = = ．

②存在．

抛物线的解析式为：y= x2﹣x，

令 y=0，即 x2﹣x=0，解得：x=0或 x=4，∴D（4，0）．



又 y= x2﹣x= （x﹣2）2﹣1，∴顶点M坐标为（2，﹣1）．

若△DMF为等腰三角形，可能有三种情形：
（I）FM=FD．如答图 2所示：

过点M作MN⊥x轴于点 N，则MN=1，ND=2，MD= = = ．

设 FM=FD=x，则 NF=ND﹣FD=2﹣x．
在 Rt△MNF中，由勾股定理得：NF2+MN2=MF2，

即：（2﹣x）2+1=x2，解得：x= ，

∴FD= ，OF=OD﹣FD=4﹣ = ，

∴F（ ，0）；

（II）若 FD=DM．如答图 3所示：

此时 FD=DM= ，∴OF=OD﹣FD=4﹣ ．

∴F（4﹣ ，0）；
（III）若 FM=MD．
由抛物线对称性可知，此时点 F与原点 O重合．
而由题意可知，点 E与点 A重合后即停止运动，故点 F不可能运动到原点 O．
∴此种情形不存在．

综上所述，存在点 F（ ，0）或 F（4﹣ ，0），使△DMF为等腰三角形．[来源:Zxxk.Com]

【点评】本题是二次函数综合题型，难度不大．试题的背景是图形的旋转，需要对旋转的运

动过程有清楚的理解；第（3）问主要考查了分类讨论的数学思想，需要考虑全面，避免漏
解．


